Fémek és betonacélok
A fémek jellemzése

A fémekre jellemzd tulajdonsagok 4
Fémek épitdipari alkalmazasa
Fémek felosztasa és csoportositasa

Fémek felosztasa és csoportositasa:
- konnylfémek p < 4.500 kg/m3 (aluminium)
- nehézfémek p > 4.500 kg/m3 (6lom, vas)
- szinesfémek (réz, cink)
- nemesfémek (eziist, arany)
- 6tvozetek (tobb fém 0sszeolvasztva)

Vas és acél eloallitasa .
vaserc

koksz
Nyersvas eloallitasa nagyolvasztéo kohdéban mész

1. Vasgyartas alapanyagainak adagolasa

- vasérc (hematit FepO3, magnetit)
- koksz (szén)
- salakképzoék (mészko)

2. Vasérc redukcidja (nyersvas eléallitas)
Fes03 + 3C ---- > 2Fe (ferrit) + 3CO7

3Fe + C ---->Fe3C (cementit) nyersvas $u

oSl A

3. Salak eltavolitasa
4. Nyersvas csapolasa
5. Vas- és ontottvas termékek eloallitasa

Nyersvas e/oall/tas kohoban

Acél eldallitasa nyersvasbol acélmiiben

1. Oxigént fuvatnak a konverterbe Oxingy | Mulladékok
Xigen | adalékok
2C + 02 --->2C0O mész o
Fe3C+0 -->3Fe+CO i mmk S
vas ’
2. Otvozetet allitanak eld
3. Eltavolitjak a nyersvas szennyezbit
4. Ontéiistbe csapoljak a folyékony acélt 3 7.
5. Kokkilakat, illetve bugakat ontenek. ) csepoiés -
6. Lemezek meleg-és hideghengerlése oxigén:sipmverer ™ TN

Acélontés
K henqeﬂes

AN =S

" Kokkila
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Vas-szén otvozetek szovetszerkezete
Lassu lehiiléssel keletkezd kristalyszerkezetet a széntartalom befolyasolja.

omiedék
cementit
(FezC)
austenit
{y-Fe)

s

perlit
ferrit(a-Fe)\"
0 0,8 2,0 4,3 6,67

Széntartalom m%

0,3 0,6

Vas-szén otvozet abra

| acélok I nyersvasak
—

szerk ontottvas feldolg.

-Hn = szZersz — nem alkalm.

-i. edzhetd

heg

I'] nem heg

A széntartalomtdl fiiggé tulajdonsagok

A C% tartalomtdl fliggo acélfajtak: - szerkezeti acél: 0<C <0,6%
- szerszam acél : 0,6 <C <2,0%
- ontottvas :2,0<C<4,5%

Megmunkalhatésag szerint: - hegesztheté : 0<C <0,3%
- edzheto :0,3<C<2,0%
- kovacsolhaté: 0<C <1,2%

Az acélok tulajdonsagai
hékezelési eljarasokkal
megvaltoztathatok (javithatok).

- pl. edzés és megeresztés

Edzés:

A nagyobb keménység elérésére
felmelegitik, majd gyorsan lehditik.
Martenzites kristalyracs keletkezik.

Acélok alakithatésaga:
- hideg- és meleg alakitas
- forgacsolas

_ """"“‘““"“'" kristélyrécs-szerkezete Amnzlthhﬂylim
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Az acél tulajdonsagai

R N/mm?
Az acél tulajdonsagait befolyasoljak: = —_
- az acél széntartalma 1000 %
- az acél homérséklete 900 d

/
szakitészilérdség/
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Nyulas Af mm 13
‘00 nyulas \ “
Hémeérséklet hatasa a szakito szilardsagra T
- 02 04 06 08
Széntartalom %
Az acél mechanikai tulajdonsagai
1. Szilardsagi tulajdonsagok
A szakitégép o - € szakitédiagramot rajzol.
o - fesziiltség; [N/mm?2]
FIAg - huzéerd/keresztmetszeti teriilet
¢- fajlagos megnyulas; [%]
AL/L- megnyulas/nyulasméré alaphossza
o Nimm’ o Nimm’
Rm I e e Reo2 | /
=]
b kadas o
§ sza g
N Ey S : Rm - szakitoszilardsag :
LRy FF Ry - folyashatar (Rex) N
[
Rr - rugalmassagi hatar L
Ra - aranyossagi hatar Rpo,2
E -rugalmassagi modulus egyezmenyes
folyashatar
o \E= 10
Fajlagos nyulas €% 0.2% &%
Lagyacel szakitédiagramja Ridegacél szakitédiagramja

Betonacélok szakito diagramja (lagyacél eés ridegaceél)



Fesziiltség: o(R) = F/A, [N/mm’] prébatest
F - hizderd [N]

A, - keresztmetszeti teriilet mm’

Szakadasi nyulas: As [%)]
As = (Ly - Lo)/Lo x 100 %
L.(5d) - eredeti jeltav mm
L, - szakadasi hossz mm

L, Kontrakcié: Z[%]

Z = (A, - AJIA, x 100 %
A, - eredeti keresztm. mm’
A, - szakad. keresztm. mm’

Fajlagos megnyulas: € = AL/L, [%]
L, - nyalasméro alaphossza mm
AL - megnyulas mm AL=L-L,

L - megnyllt hosszlisag mm

2. Keménység vizsgalat: E ol

- Brinell-keménység (HB) (N/mm2) f "
- Vickers- keménység (HV)

b
- l -
, ® 3
- Rockwell- keménység (HRC, HRB) golys ﬁ, | 3
- Poldi-kalapacs (kézi) N\ !t j
etalon \ ]
L E )

3. Utdszilardsag

Charpy kalapacsos utévizsgalattal

hatarozzak meg a prébatest toréséhez
szukséges munkat: W [J]

W =G x (h—h") [J]
Fajlagos iit6- hajlitdé munka: W/A [J/mm?2]

=048 }Slartholyze(
Mutaté Prey / " s e
i1 Utéfej
Véghelyzet ) N G
B s
J .V “.—"’_\1 ':,".
;s x_ s s 7 T.im.uz-l "\, Prébatest
4. Technolégiai prébak ﬂ ..... ‘
A betonacélok szivosaganak kimutatasa, Charpy-kalapics, ingds Utdmd

lizemszeri igénybevétel
(karosodas nélkul)

- hajlité préba

- hajtogaté vizsgalat

hajlité

darab tuske

Haijlité vizsgalat Hajtogato vizsgalat



Vas- és acélfajtak

Otvozetlen szerkezeti acélok (szénacélok)
Szerkezeti acélok jelolése: pl.: S 275 JRN
S - szerkezeti acél
275 - folyashatar (minésité) N/mm?2
JR - itémunka min.27J (+20 °C-on)
N - normalizalva alakitott (h6kezelés)

Epitéiparban alkalmazott szerkezeti acélok
Melegen hengerelt betonacélok:

i ZZ AN\

m N %
| =z

ARATTIETYETY
- ANANNAL LT
Csavarhaté bordas betonacél Csavarbordas betonacél

g s
i % T

Nyilbordas betonacél Csavarbordazott betonacél

Betonacélok jelolése és jellemzoi

pl.: B 38.24 (MSZ 399-87 régi jelolés szerint)
B - betonacél

38 - kb. a szakitdszilardsag alsé hatara 0,1 NNmmZ2- ben Rm =370 N/mmZ2
24 - kb. a folyashatar alsé hatarértéke 0,1 N'mmZ2- ben, ReH = 235 N/mm?2

pl.: B 240A (ENV 10080 (Eurépai szabvany)
B - betonacél

240 - fyk (yield characteristic) [N/mm2] a folyashatar minésité értéke
380 - ftk (tensile characteristic) [N/mm?2] a szakitoszilardsag min. értéke

O Nmm’ 2
800 -+ B 75.50 (nem hegeszthetd) G (N/mm )
O

380
T

ftk = 380 Nimm’
huzoszilardsag

B 60.40 (nyilbordas)
&

600 <+
B 50‘36(csavamat() b.) 240

YK oo
B 38.24 [kor szelvény() fyk = 240 Nimm'’ folyashatar

370 Nimm? karakterisztikus értéke
200 Eurocode szerint:
MSZ 399-87 \ (B 240; B400; B500
0 l L L l l
o 5 10 15

Szakitodiagram €% Szakitodiagram &%

Melegen hengerelt betonacélok fajtai (jelolései) és szakitodiagramjuk
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Aluminium

Aluminium eldéallitasa
1. Bauxitérc feldolgozasa timfolddé
2. Timfold feloldasa kriolitban (NazAlFg)
Alo03%3H,0 + NaOH ---> Al(OH)3 ---> Al,03

3. Fémaluminium (Al) nyerése elektrolizissel

Aluminium tulajdonsagai

- puha, esztétikus, konnyen alakithat6 fém
- j6 a villamos vezetbképessége
- p = 2700 kg/m3 ; E = 70.000 N/mm?Z2
- Rm alacsony, nincs konkrét folyashatara
- felliletén oxidréteg képzodik
- savak és lugok oldjak
- alacsony az elektrédpotencialja
- aluminiumot 6tvozetek
formajaban alkalmazzak

Aluminium és otvozetei
1. Szinfém aluminium: Al 99,99%

2. Ontési aluminium 6tvozetek:

elokeszités

Al;O3 x3H,0

bauxitérc
kitermelése

Al,03
i timfold eloallitasa

ontomu

I

aluminium koho
Al

féelkésztermeékek
gyartasa

- Al Si; Al Si Cu; Al Mg; Al Mg Si nem alakithaték

3. Alakithaté aluminium o6tvozetek:
- Al Cu Mg (dural) nagy szilardsagu

- Al Cu Ni (hegal) szerkezeti, korrodal, onszilardulok
- Al Mg Si (antikorrodal) nem korrodal, nemesithetd
- Al Mg (hidronal) kis szilardsagu, hegeszthet6

Aluminium miiszaki paraméterei:

Megnevezés Rm Rpo,2 A5
paraméter N/mm? __ N/mm? %
Szinféem (Al) 70-120 20- 40 18-35

Dural (Al CuMg) 360 - 420

Aluminium épitéipari felhasznalasa

- Hengerelt lemezek és szalagok
- Sajtolt idomok

- Huzassal eldallitott csovek, rudak, huzalok

- I?rofilelemek és idomok
- Epliletszerkezeti elemek
- Kozlekedési eszkozok

220-280 15-25

Aluminiumszerkezetek kapcsolasa: - hegesztés, forrasztas
- szegecselés, ragasztas
- csavarozas
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Fémek (acél) korrdzidja

1. Atmoszférikus elektrokémiai korr6zid)
A fémion- és elektronkilépés Og

elektrolit jelenlétében kovetkezik be 1 “' 3T
anédos (+) helyen a fémion Fe2 1ép ki g“'}fg’fﬁ-‘m Fe %5 ™ oM
- & -y 3
e

katédon (-) az elektronok 2e- Iépnek Ki
4e + O, +2H,0 40H

2Fe2+ + 40H ...2Fe(OH),... Fe,03xH,0 Atmoszférikus korrozio

2. Lyukkorrozio (pl. kloridion korrézio) Cno7

T, .
cl ///"://////////y/
; e(OH),ClI

A CI~ ionok megsértik az oxidréteget
- elektrokémiai korrézié indul el
- rozsda Feo2O3%H20 képzodik

A CI- ionok reakcidja a vassal
Fe3* + 3ClI- = FeCl3

A FeCl3 disszocialédik: Fe3* + 3CI

- a Cl- ionok ismételten reakciéba lépnek

- kraterszerii lyuk képzdodik Cl ionok lyukkorrdézidja

3. Kontakt korrézioé

e £4 o ot . . . vas (Fe) réz (Cu)

Két fém érintkezése, elektrolitos kozegben +) —>2 (%)

Elektréd-potencialkiilonbségen alapszik l : =
(+)Al...Zn...Fe...H...Cu ... Au(-)

A kevésbé nemes fém megy tonkre kﬁiénbb’zc’i femek érintkezééé

A fémkorroéziot befolyasoloé tényezék
- Koérnyezeti hatasok

. . (’.HV P
) El?ktro“'f,os, kozeg + I/":}////‘, Pourbaix diagram
- Erintkez6 fémek et 777
elektrodpotencial kiilonbsége B
- Kéboraram hatasa thee M /\( _ Ca(OH),
B L, '/ é/ Cacqg B
- A kérnyezet pH értéke A 7/ CAHER): e (P
e":/ S ) pfxmivd!r'da'x

o f/ : ; \T el ®
A korréziévédelem eljarasai: foot N Ty
- 1 r [ 4 - \:’ o - ‘I Z// -
- Inhibitorok és passzivatorok N ,D?_i?:'-#"‘ U= "ﬁ@\u!
4 A R — S i S + *,.l_,, " >
- Katédos védelem g % R e et
- Korréziévédé bevonatok
- Idéjarasalloé acélok

Betonk6zeg pH értéke
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